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เรื่อง สมการก าลังสอง ลองไขปัญหาพื้นที่ (3)



เรื่อง สมการก าลังสอง 
ลองไขปัญหาพื้นที่ (3)



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. เขียนสมการก าลังสองตัวแปรเดียวแทนสถานการณ์

หรือปัญหาที่ก าหนด
2. เขียนหรืออธิบายวิธีการแก้ปัญหาท่ีก าหนดให้ 

โดยใช้ความรู้เรื่องสมการก าลังสองตัวแปรเดียว



ขั้นตอนการแกโ้จทย์ปัญหา

ขั้นที่ 1 : วิเคราะห์โจทย์เพื่อท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา
ขั้นที่ 2 : ก าหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทย์ต้องการ

ขั้นที่ 3 : เขียนสมการแสดงความสัมพันธ์ของ
สิ่งที่โจทย์ให้มาและสิ่งที่โจทย์ถามหา



ขั้นที่ 4 : แทนค่าและด าเนินการแก้สมการก าลังสองตัวแปรเดียว
เพื่อหาค าตอบ 

ขั้นที่ 5 : ตรวจสอบค าตอบและความสมเหตุสมผลของค าตอบ

ขั้นตอนการแกโ้จทย์ปัญหา



ต้นกล้ามีสวนมะพร้าวผืนหนึ่ง โดยสวนมะพร้าวนี้เป็น
รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าที่มีเส้นรอบรูปยาว 30 หน่วย 
และมีพื้นที่ 50 ตารางหน่วย จงหาความกว้างและ
ความยาวของสวนนี้



ต้นกล้ามีสวนมะพร้าวผืนหนึ่ง โดยสวนมะพร้าวนี้เป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าที่มี
เส้นรอบรูปยาว 30 หน่วย และมีพื้นที่ 50 ตารางหน่วย จงหาความกว้างและ
ความยาวของสวนนี้

วิธีท า จากโจทย์ สามารถวาดแบบจ าลองสวนมะพร้าวได้ ดังนี้



เนื่องจากสวนมะพร้าวเป็นรูปสี่เหล่ียมผืนผ้าที่มีเส้นรอบรูปยาว 30 หน่วย

ดังนั้น สวนมะพร้าวจะมีอีกด้านหนึง่ยาว  

ต้นกล้ามีสวนมะพร้าวผืนหนึ่ง โดยสวนมะพร้าวนี้เป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าที่มี
เส้นรอบรูปยาว 30 หน่วย และมีพื้นที่ 50 ตารางหน่วย จงหาความกว้างและ
ความยาวของสวนนี้

30 – 2x
2 = 15 – x หน่วย

เมื่อ x แทน ความยาวของด้านด้านหนึ่งของสวนมะพร้าว



= ความกว้าง x ความยาว
50 = x(15 – x)

15x – x2=50
จะได้

x2 – 15x + 50 = 0

(x – 10)(x – 5) = 0

จากสูตร พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า



ดังนั้น

= 0
(x – 10) = 0 (x – 5) = 0หรือ

นั่นคือ x  = 10 x = 5หรือ

(x – 10)(x – 5)

ตรวจสอบเงื่อนไขในโจทย์
ถ้าให้สวนมะพร้าวมีด้านด้านหนึ่งยาว 10 หน่วย 

จะได้ว่า อีกด้านหนึ่งของสวนมะพร้าวยาว
30 – (10+10)

2 = 5 หน่วย



ดังนั้น สวนมะพร้าวของต้นกล้ามีความกว้าง 5 หน่วย และยาว 10 หน่วย

และพื้นที่ของสวนมะพร้าวเท่ากับ 10 x 5 = 50 ตารางหน่วย 

ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขที่ก าหนด
ถ้าให้สวนมะพร้าวมีด้านด้านหนึ่งยาว 5 หน่วย 

จะได้ว่า อีกด้านหนึ่งของสวนมะพร้าวยาว
30 – (5 + 5)

2 = 10 หน่วย
และพื้นที่ของสวนมะพร้าวเท่ากับ 5 x 10 = 50 ตารางหน่วย 
ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขที่ก าหนด



แบบฝึกหัดที่ 7
โจทย์นี้มีค าตอบ (2)









ให้นักเรียนแสดงวิธีท าเพื่อหาค าตอบของโจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับสมการก าลังสองตัวแปรเดียว พร้อมทั้งตรวจสอบ
ค าตอบกับเงื่อนไขโจทย์

ค าชี้แจง





เฉลยแบบฝึกหัดที่ 7

โจทย์นี้มีค าตอบ (2)





ให้ x แทนความยาวแต่ละด้านของปากบ่อปลา

พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสจาก ความยาวด้าน x ความยาวด้าน
เนื่องจาก ปากบ่อปลานี้มีพื้นที่ 144 ตารางเมตร

จะได้สมการเป็น

=

144 = (x)(x)

144 = x2



0 = x2 – 144
x2 – 144 = 0
x2 – 122 = 0

(x + 12)(x – 12) = 0

144 = x2



= 0
ดังนั้น x – 12 = 0หรือx + 12 = 0
จะได้ x = 12หรือx = -12
เนื่องจาก x แทน ความยาวของแต่ละดา้น

ซึ่งจะต้องเป็นจ านวนจริงบวก
ดังนั้น จึงใช้เฉพาะ x = 12

(x + 12)(x – 12)



ตรวจสอบเงื่อนไขในโจทย์
ถ้าความยาวของแต่ละด้านของบ่อปลา เท่ากับ 12 เมตร
จะได้ พื้นที่ของบ่อปลาเท่ากับ 12 x 12 = 144 ตารางเมตร

นั่นคือ แต่ละด้านของบ่อปลายาว 12 เมตร

ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขโจทย์



ต้นกล้าและต้นไผ่เดินออกจาก
โรงเก็บผลไม้พร้อมกัน โดยต้นกล้า

เดินไปทางทิศตะวันตกและต้นไผ่เดิน
ไปทางทิศเหนือ เมื่อเวลาผ่านไป 

30 นาที พบว่า ต้นไผ่เดินระยะทาง
มากกว่าต้นกล้า 1 กิโลเมตร 
และทั้งสองคนอยู่ห่างกัน 
5 กิโลเมตร อยากทราบว่า 

ต้นกล้าเดินได้ระยะทางเท่าใด



สรุปท้ายบทเรียน



เป็นสมการที่มีตัวแปรเพียงตัวเดียว 
มีเลขชี้ก าลังสูงสุดของตัวแปรเป็น 2

และสามารถเขียนให้อยู่ในรูปทั่วไป คือ
ax2 + bx + c = 0
เมื่อ x เป็นตัวแปร 

a, b และ c เป็นค่าคงตัว โดยที่ a ≠ 0

สมการก าลังสองตัวแปรเดียว



สมการก าลังสองตัวแปรเดียว
มีรูปทั่วไปเป็นอย่างไร

ax2 + bx + c =  0 เมื่อ x เป็นตัวแปร  
a, b และ c เป็นค่าคงตัว  โดยที่ a ≠ 0



ท าได้โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปรในสมการ 
หรือใช้การแก้สมการโดยวิธีการแยกตัวประกอบ 

หรือใช้การแก้สมการโดยการใช้สูตร

การหาค าตอบของสมการ
ก าลังสองตัวแปรเดียว



การแก้สมการโดยวิธีการแยกตัวประกอบ 
เริ่มจากจัดรูปสมการให้อยู่ในรูปทั่วไป แล้วใช้การแยกตัวประกอบ

ของพหุนามดีกรีสองและอาจใช้สูตรก าลังสองสมบูรณ์หรือ
ผลต่างของก าลังสองมาช่วยในการแยกตัวประกอบ

การหาค าตอบของสมการ
ก าลังสองตัวแปรเดียว



แล้วใช้สมบัติของจ านวนจริงที่กล่าววา่ 
ถ้า  a, b เป็นจ านวนจริง  และ  ab = 0  

แล้ว  a = 0  หรือ  b = 0
มาช่วยในการหาค าตอบของสมการ

การหาค าตอบของสมการ
ก าลังสองตัวแปรเดียว



สมการก าลังสองตัวแปรเดียว ax2 + bx + = 0
เมื่อ x เป็นตัวแปร  a, b และ c เป็นค่าคงตัว 
โดยที่ a ≠ 0 หาค าตอบได้จากสูตร

การหาค าตอบของสมการ
ก าลังสองตัวแปรเดียวโดยใชสู้ตร



• ถ้า b2 – 4ac < 0 แล้วจะไม่มีจ านวนจริงใดเป็นค าตอบของสมการ
• ถ้า b2 – 4ac = 0 แล้วจะมีจ านวนจริง 1 จ านวนเป็นค าตอบ

ของสมการคือ  -
b
2a

• ถ้า b2 – 4ac > 0 แล้วจะมีจ านวนจริง 2 จ านวนเป็นค าตอบ

ของสมการซึ่งหาได้จากสูตร x =
−b ± b2 – 4ac

2a

ค าตอบของสมการ
ก าลังสองตัวแปรเดียว



ขั้นที่ 1 : วิเคราะห์โจทย์เพื่อท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา
ขั้นที่ 2 : ก าหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทย์ต้องการ

ขั้นที่ 3 : เขียนสมการแสดงความสัมพันธ์ของ
สิ่งที่โจทย์ให้มาและสิ่งที่โจทย์ถามหา

ขั้นตอนการแกโ้จทย์ปัญหา



ขั้นที่ 4 : แทนค่าและด าเนินการแก้สมการก าลังสองตัวแปรเดียว
เพื่อหาค าตอบ 

ขั้นที่ 5 : ตรวจสอบค าตอบและความสมเหตุสมผลของค าตอบ

ขั้นตอนการแกโ้จทย์ปัญหา



หน่วยการเรียนรู้ต่อไป
เรื่อง

โค้งคว ่า โค้งหงาย 
อธิบายปรากฏการณ์



บทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง

ตามหาความหมาย
ของฟังก์ชัน (1)



สิ่งที่ต้องเตรียม
1. บัตรภาพสวนสนุกสุดหรรษา 
2. ใบกิจกรรมที่ 1 : ตู้เกมปริศนา

สามารถดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ 
www.dltv.ac.th


